



## 好消息！美濃湖水雉復育園區 加入 ～國際里山倡議夥伴關係網絡 IPSI

| 水雉·何克祺 攝

聲明單位：高雄市野鳥學會、中華民國野鳥學會 2024. 11. 10

台灣又新增一例國際認證的里山倡議案例！

高雄市野鳥學會經營的「美濃湖水雉復育園區」，美濃鳥友自 2017 起透過承租農地營造水雉棲地，串聯野蓮農、地方政府及社區組織，成功復育在地水雉族群，同時獎勵友善生態的農作，嘗試擴大棲地面積，打造與自然和諧共存的農村環境。今年透過中華民國野鳥學會的申請，順利成為國際里山倡議夥伴關係網絡([International Partnership for the Satoyama Initiative, IPSI](#))的典範案例。

20 多年來，珍貴稀有鳥類～水雉的復育工作，在政府、企業和民間團體的協力，獲得良好的成果和進展；然而超過 90% 以上的水雉族群集中在台南官田的菱角田環境，而菱角田在台灣各縣市種植的面積逐年減少，加上農民年紀越來越大、缺工、光電等影響，擴展水雉在菱角田以外的棲息環境議題更顯得重要！

美濃湖是高雄的第二大湖，面積 21 公頃，周



| 民間集資棲地·黃淑玫 攝



| 美濃湖水雉棲地·棲地志工 攝



| 美濃湖水雉棲地 · 棲地志工 攝

| 野蓮產銷班水雉巡守隊 · 黃淑玫 攝

邊則是廣達 1 百多公頃，全台灣最重要的野蓮產地！野蓮又名龍骨瓣苔菜，是台灣稀有的水生植物。2017 年高雄鳥友劉孝伸、黃淑玫老師在美濃湖畔租下一公頃農地營造水雉棲息環境，2020 年更號召 69 位集資人加入，2021 年高雄鳥會結合高雄市政府觀光局營造美濃湖水雉棲地，擴大棲地面積；在美濃愛鄉協進會、美濃八色鳥協會、旗美社區大學、東門國小、美濃國小、實踐大學、高雄科技大學、屏東大學等單位協力下，推動棲地的營造與環境教育等工作。



後續更結合農業部林業暨自然保育署屏東分署與高雄市政府農業局的生態給付政策，協助美濃蔬菜產銷班第 18 班組織巡守隊，營造友善水雉棲地；若有水雉在野蓮田築巢繁殖，鳥會除協助申請獎勵補助金外，更協助販售友善水雉野蓮，以降低農民的損失，期望可以帶動地方的產業、觀光與教育活動；水雉的數量也從 2017 年的 14 隻增加到 2022 年的 68 隻。

美濃湖水雉復育園區從棲地營造出發，與野蓮農建立良好的合作關係，也透過復育南台灣瀕危的水生植物做為種苗向外推廣，將水生植物推廣到屏東六堆客家文化園區、高雄農改場旗南分場以及舊鐵橋濕地，以擴大棲地營造的面積，為水雉增加更多的棲息環境。

能夠得到 IPSI 的認證是一種肯定，美濃湖水雉復育園區、高雄鳥會及中華鳥會也期望能在國際的網絡中，與其他里山典範相互學習，實踐「社會-生態-生產地景和海景」的精神，持續追求人與自然共好的永續環境。

| 美濃湖水雉棲地 · 林昆海 攝

